

Иерей Анатолий Марченков

Законодательная база и правовое поле, определяющие место религии в жизни Бузулукского уезда в 1917-1919 гг.

В данной статье проводится исследование предреволюционных и первых двух лет установления власти большевиков в Бузулукском уезде. Приводятся сроки прихода к власти большевиков, проанализированы основные документы, определяющие положение церкви в государстве, впервые приводятся документы, подтверждающие воплощение государственной программы по отделению церкви от государства.

Ключевые слова: Бузулукский Уезд, антирелигиозная программа, Бузулукская большевистская парторганизация, Уездная комиссия по отделению церкви от государства.

Бузулукский Уезд, появившийся на карте Российской империи в результате реформы Екатерины Великой в 1781 году, вошел в состав Уфимского наместничества и с конца XIX считается духовно-культурным центром Западного Оренбуржья. По историческим данным его население составляли выходцы из 40 губерний Российской империи. Религиозные характеристики связаны с этническими. Более 90% составляли русские [4; 5]. С 1796 года Бузулукский уезд числится в составе Оренбургской губернии. В 1851 году уезд передан в состав вновь образованной Самарской губернии. В 1928 году Бузулукский уезд был упразднен, его территория вошла в состав Бузулукского округа Средне-Волжской области.

На карте 1912 г. в Бузулукском уезде, числилось 53 волости. Каждая волость включала в себя несколько населенных пунктов, являлась первичной административной единицей. Волость образовывалась из мелких селений, где должно проживать не менее 300 человек. В первой половине XIX века на территории Бузулукского уезда начинается строительство монастырей. К 1917 г. на территории где проживало более 600 тысяч человек, количество храмов превысило 200 [4; 6]. В уезде действовало пять монашеских обителей: Бузулукские Спасо-Преображенский мужской монастырь и Тихвинско-Богородицкий женские монастыри, Казанско-Ключевогорский женский монастырь, Свято-Троицкий Мойский мужской

монастырь, Свято-Троицкий Шихобаловский женский монастырь. Подробно о храмах и монастырях этого периода рассказывается в книге «Страницы истории Оренбургской Епархии», написанной под общей редакцией протоиерея Николая Стремского, здесь собраны исторические сведения о монастырях и храмах Бузулукского уезда [9].

В начале 1900 года в городе открывается ряд учебных заведений: женская прогимназия, преобразованная в 1904 году в женскую гимназию, реальное училище и 11 низших школ. Помимо существующей земской больницы строится ветеринарная лечебница, на благотворительные средства был построен городской театр, сгоревший в 1933 году.

Оренбургский журналист, член географического общества СССР Владимира Альтов в кратком историческом очерке публикует ценные сведения о предреволюционном Бузулуке: «Уже весной 1902 года по поручению Русской организации ленинской «Искры» в Бузулук для переговоров с местными социал-демократами приехала из Самары профессиональная революционерка, член Коммунистической партии с 1899 года Глафира Ивановна Окулова.

26 июля 1905 года был арестован слесарь Бузулукского паровозного депо М.П. Сорокин, который распространял среди рабочих листовки Самарского комитета РСДРП «Конец самодержавия» и «Третье и шестое июля».

В октябре 1905 года рабочие станции Бузулук примкнули ко Всероссийской политической стачке. Затем к ним присоединились телеграфисты. Стачка приняла такой размах, что приостановилось движение поездов на участке Кинель-Оренбург. В борьбу включаются и крестьяне Бузулукского уезда. В селе Жилинка крестьяне силой захватили помещичью землю. Для усмирения сюда прибыл вице-губернатор с казачьей сотней. Восемь «подстрекателей» арестовали. Крестьянские волнения прошли также в Герасимовке, Могутово, Алдаркино и других селах.

8 января 1907 года Самарский губернатор сообщал Министерству внутренних дел, что издающаяся в Бузулуке под редакцией оренбургского мещанина Жаринова газета «Бузулукский вестник» в последние два-три месяца приняла крайне левое направление: «...в № 74 открыто разоблачаются царские порядки, в № 76 трудящиеся города открыто призываются активно бороться против законов царского правительства о труде, в № 89-90 по поводу предстоящих

выборов в Государственную думу помещены следующие возмущительные выражения: «самодержавно-полицейское правительство лишней раз желает напомнить населению о своем бессилии и ни море крови, ни океаны слез, ни тысячи убиваемых сатрапами народных борцов не смягчают их чугунных сердец». Эта возмущительная статья заканчивается призывом подавать голоса за тех, «кто обещает нам порвать рабские цепи».

Типография Жариновых, в которой печаталась газета «Бузулукский вестник», была закрыта. Несмотря на разгул реакции, в Бузулуке и уезде один за другим возникают социал-демократические кружки и группы. В конце 1910 года такая группа была создана в депо станции Бузулук. Ее организовал помощник мастера Н.Е. Серебряников, приехавший из Сормова.

16 декабря 1911 года жандармское управление получило сообщение о том, что в Бузулуке на мельнице братьев Чемодуровых имеется социал-демократический кружок. В главе его стоит табельщик Т.В. Симашев, который ведет переписку с Заграничным центром РСДРП. Членами кружка являются рабочие Ф.И. Шерстнев и Ф.А. Ежков [1; 16-17].

На период с февраля по октябрь 1917 г. в результате Петроградских событий в городе Бузулуке и уезде установилась сначала власть Временного правительства с 28 октября Советская власть. Основные переворотные события в Бузулуке и его окрестностях начались с приездом в августе 1917 года в Бузулук представителя Самарского губкома партии Алексей Петрович Галактионова. Сам Галактионов родился в нескольких верстах от Бузулука в селе Александровка в семье кузнеца, работал в паровозном депо, в связи с этим его хорошо знали в городе. Сведения с интернет сайта «История Оренбуржья» подтверждают и дополняют сведения рассказывая о том, что в конце августа 1917 года Галактионов собрал в конторе вагонного депо общее собрание членов партии большевиков, так называемую «сороковку», к большевикам тогда в Бузулуке причисляли себя 40 человек. Из-за отсутствия партбилетов решено было разработать и раздать каждому члену партии отпечатанные правила поведения «члена партии большевиков». Данные правила включали в себя следующие обязательства: быть дисциплинированным и исполнительным, являться на все собрания, не пить, не получать ничего без очереди, не пользоваться льготами на снабжение, чтобы не вызывать недовольства остального населения, привлекать в партию новых

членов, повышать идейно-политический уровень путем посещения лекций и чтения большевистских газет, пройти военное обучение, войти в состав вооруженного отряда рабочих.

В конце этого собрания была принята резолюция с осуждением поведения железнодорожника Рачкова. Рачков в пьяном виде ворвался на собрание интеллигенции в железнодорожной школе и зажав в руке крупную картофелину, начал кричать – «Расходитесь, гады, а то бомбу брошу!» Из-за чего началась паника и собравшиеся разбежались. На собрании Рачков объяснил свое поведение тем, что он не любит интеллигенцию и поступок свой совершил из мести за освистание товарища Галактионова на общегородском собрании.

Все члены Бузулукской большевистской парторганизации выучили текст интернационала. В других партиях текст этой песни знали не все, и постепенно к стройному пению большевиков присоединились сочувствующие из партии меньшевиков и эсеров.

В середине сентября 1917 года Галактионов доставил из Самары оружие, и рабочая дружина на станции Бузулук была вооружена и укомплектована. В конце сентября из Бузулука уехали председатель Земства Жданов, купцы Киселев, Лаптев и другие, поскольку рабочие стали часто намекать на конфискацию их имущества (благозвучное слово «экспроприация» появилось позднее).

Структурно Бузулукская рабочая дружина подчинялась Самарскому совету рабочих депутатов во главе которого стояли Куйбышев и Галактионов.

26 октября 1917 года через день после октябрьского переворота в Бузулук приехал Галактионов и в конфискованном доме купца Лаптева провел общее собрание, главным вопросом которого был захват власти в городе.

В то время в Бузулуке стоял 170-й запасной полк, командирами в котором были старые кадровые офицеры, считавшие, что «большевики надо вешать на фонарных столбах как предателей». Некоторая дисциплина среди рядового состава еще сохранялась, поэтому большевики считали полк ненадежным. Галактионов поручил командирам сводного отряда рабочих провести разоружение 170-го полка. Разоружение это прошло бескровно, поскольку большинство личного состава на ночь отпускалось в увольнение в город и только утром следующего дня узнало о произошедшем событии.

Вечером 27 октября 1917 года сводный рабочий отряд взял под охрану винзавод и стратегические объекты города, утром следую-

щего дня – 28 октября 1917 года в железнодорожном клубе состоялся митинг, на котором товарищ Галактионов объявил об установлении в Бузулуке Советской власти [5].

Первый ревком возглавил Петр Григорьевич Бебин машинист местного Депо. Ревком располагался в здании, где была электроводолечебница (ул. Ленина, 41). Состав революционного комитета составлял: 3 большевика, 2 меньшевика, 2 левых эсера, 2 правых эсера, 2 социал-демократа интернационалиста, 2 максималиста. Отчасти это определялось составом населения города. В это время в Бузулуке было 28 тысяч жителей. Но рабочие составляли всего пять процентов населения. В основном это были железнодорожники, рабочие с мельницы купцов Чемодуровых и завода Никитина. Остальные – торговцы, трактирщики, кустари, ремесленники в городе числилось 129 постоянных дворов, трактиров и чайных. Активно действовали 6 церквей и 3 монастыря. Непросто было в такой обстановке проводить твердую линию на упрочение власти Советов, Но ревком за сорок дней своего существования успел сделать для этого немало [1; 18].

По имеющимся данным можно установить, что за изданным декретом о свободе совести, церковных и религиозных обществах отношение новых властей к церкви определялось изданным 23 января (5 февраля) в «Собрании узаконений», сборнике правилительственных документов № 18 за 1918 год декретом «Об отделении церкви от государства и школы от церкви». С этого момента Русская Православная Церковь юридически становится в один ряд с другими религиозными организациями, но фактически продолжает поддерживать духовную жизнь подавляющей части населения.

Декрет провозглашал не только отделение церкви от государства, но и школы от церкви вышедшее 18 февраля 1918 года за подписью А.В. Луначарского постановление о запрещении преподавания в школах религии вызвало недовольство в среде верующих. Детализации отдельных положений этих нормативных актов было посвящено постановление Народного комиссариата юстиции от 24 августа 1918 г. «О порядке проведения в жизнь Декрета «Об отделении церкви от государства», в соответствии с которым все здания духовных учебных заведений и церковно-приходских школ объявлялись народным достоянием и переходили в распоряжение местных советов.

В архивных материалах Филиала ГБУ «Государственного архива Оренбургской области» в г. Бузулуке (филиал ГБУ «ГАОО» в г. Бузулуке) сохранились документы, помогающие в исследовании процесса отделения церкви от государства на территории Бузулукского уезда. По документам датируемыми началом 1919 г. можно установить, что уже зимой того же года Бузулукские большевики начали практическую реализацию декрета по отделению государства от церкви. Практическая часть декрета реализовывалась через изъятие метрических книг, стремление взять под свой контроль имущество монастырей и храмов. Через изучение архивного дела: фонд № 40 опись № 1 Бузулукского Областного архива по сохранившимся документам Подотдела юстиции под названием «Переписка с с/советами по вопросам отделения церкви от государства, начало: 30 декабря 1918г, окончено: 1 августа 1919г.», автором статьи было обнаружено циркулярное письмо высланное Самарским Губисполкомом всем уездным и волостным Исполкомам.

На основании поступавших в отдел по отделению церкви от государства вопросами и жалобами Губисполкомом предписывалось: За последнее время стали поступать с мест сведения о том, что некоторые представители власти (Члены Исполкомов, Заведывающие Отделами и т. д.) и даже некоторые Исполкомы в целом, позволяют себе при проведении в жизнь декрета об отделении церкви от Государства и школы от церкви, разные неблагоприятные действия, издеваясь над религиозным чувством граждан и всячески оскорбляя его. Виновные в этих безобразиях и хулиганство преданы суду Революционного Трибунала и понесут наказание по всей суровости законов Революционного времени. Во избежание повторения подобных безобразий предписывается Вам принять к неуклонному исполнению нижеследующее:

Советская власть отделяя церковь от Государства и школу от церкви, имеет в виду устранить влияние религиозных отношений на ход политической жизни, рассматривая религиозные убеждения граждан как частное их дело, относится с полным уважением к религиозным верованиям каждого. Поэтому, принимая те или иные шаги по отделению церкви от государства, необходимо быть очень осторожным и ничем не оскорблять религиозное чувство верующих.

Никакие предметы, предназначенные для целей богослужения, не могут быть реквизированы, конфискованы или уничтожены, а равно нельзя их портить и глумиться над ними. Обращение с духо-

венством должно быть столь же корректным и вежливым, как и с остальными гражданами. Ответственности они подлежат лишь в общем порядке за преступление. Приступая к учету того или иного храма, необходимо предварительно созвать прихожан и подробно объяснить им вид и цели Советского правительства, сказав, что никакого глумления и издевательства над религиозным чувством допущено быть не может, что ни один предмет богослужения не будет испорчен уничтожен, реквизирован, конфискован, или унесен, и что после учета, храм со всеми принадлежностями богослужения будет передан прихожанам, под их ответственность в полной неприкосновенности и целостности.

И только приготовив прихожан таким образом, можно приступать к приему на учет храм.

Изменять назначение храмов, превращая их в другие учреждения. Даже в полезные, например: школы) можно только лишь с предварительного согласия прихожан-граждан. (выделено по оригиналу) Всякому шагу в этой области, должна предшествовать серьезная подготовка населения путем агитации и разъяснения целей и видов Советской власти.

В особенности осторожно нужно проводить отделение церкви от школы.

В силу исторически сложившихся причин, дело просвещения очень тесно связано в представлении граждан с религией и насильственное удаление из школ-икон, может быть сочтено насильем за оскорбление их религиозного чувства и вызвать недоверие к школе. Поэтому удалять иконы из школы можно лишь тогда, когда после предварительного подробного неоднократного разъяснения населению вопроса об отделении школы от церкви будет полная уверенность что население относится к удалению икон из школ равнодушно, или изъявит свое согласие на это. С содержанием всех пунктов настоящего предписания ознакомьте всех граждан, вывесив его на видном месте.

Исполнение настоящего предписания возлагается на местные Исполкомы за личной ответственностью.

Председатель Самарского Губисполкома А. Галактионов.

Заведывающий Отделом Управления Самарского Губисполкома С. Кацаф

Заведывающий делами комиссии по отделению церкви от Государства Федор Очкуров.

В Бузулукском архиве сохранился доклад о претворение в жизнь декрета:

В Бузулукский уездный отдел управления В Губернскую комиссию

Комиссия по отделении церкви от государства по отделении церкви от 3 июня 1919 года №355 государства

ДОКЛАД

Работа на местах Уездной комиссией по отделении церкви от государства к настоящему дню закончена; церковное имущество во всех волостях церквей принято на учет и здадено гражданам с какими и заключены договора. Правда в некоторых волостях ввиду не правильного толкования местной властью декрета об отделении церкви от государства и инструкции о приятии на учет имущества возникло масса недоразумений, как то почти во всех волостях образовались церковные советы численность каковых доходило до сто и более человек, каковые и считали себя правомочными на своих собраниях, а иногда на общих собраниях всего прихода решат вопросы чисто государственного характера на каковых и выносили постановления с требованием введения в школы учения закона Божьего, оставление метрических книг в церквях и прекращения регистрации смертей и рождений Волостными Советами и постановлениями восстанавливали крестьянскую (в особенности женский персонал) против власти в некоторых селах подобные требования доходили до открытого мятежа состоящего исключительно женщин. Подобные конфликты улаживались инструкторами посылаемыми Информационным отделом. После Волостными Советами о контроволюционных собраниях церковных советов Комиссией было сделано распоряжение об аннулировании означенных Советом решения лицам, принявшим имущество и назначенными церковным советом вмешиваться в дела государства считать себя лицами, принявшими на свое сохранение церковное имущество: управление каковыми должно быть передано 2м или 3м лицам выдвинутыми из своей среды. К настоящему дню все дефекты конфликты с населением так и свыше указанными Советами улажены.

Исходя из данных полученных при изучении архивных материалов можно признать следующее: основным документом, регламентирующим положение церкви в Р.С.Ф.С.Р. был изданный 23 января (5 февраля) в «Собрании узаконений», сборнике правительственных документов № 18 за 1918 год декрет «Об отделении церкви от

государства и школы от церкви»; непосредственное руководство процессом в Бузулукском Уезде осуществлял Председатель Самарского Губисполкома А. Галактионов; Сам процесс отделения церкви в Бузулуке и волостях не был затяжным. во время изъятия метрических книг, регистрации религиозных организаций и описи имущества сохранялось относительное спокойствие; Отсутствие ярких антирелигиозных выпадов новой власти в сторону церкви и открытого противостояния со стороны церкви не было за исключениями не которых случаев которые исходя из документов улаживались инструкторами посылаемыми Информационным отделом.

Литература

1. Альтов, В. Г. Бузулук : [Крат. ист. очерк]. – Челябинск: Юж.- Урал, 1980. – 128 с.
2. Город Бузулук [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.liveinternet.ru/community/2408602/post70094792/>. – Дата обращения 25.10.2018.
3. Доклад и сведения о работе уездного и волостных отделов ЗАГС. Бузулукский уездный отдел ЗАГС Самарской губ. Филиал ГБУ ГАОО в г. Бузулуке. Ф. 40. Оп. 1. // Филиал ГБУ “ГАОО “ в г. Бузулуке. Ф. 40. О. 1. Ед. Хр. 4.
4. Колычев, С. В. Соборная улица: краеведческие очерки о разрушенных храмах г. Бузулука и строительстве новых / С. В. Колычев. – Самара ;Бузулук : Медиа-Книга, 2015. – 114 с.
5. Макаров, Н. Революцию в Бузулук привез Галактионов: проект История Оренбуржья [Электронный ресурс]. – URL http://kraeved.opck.org/towns/buzuluk/revolyuciya_v_buzuluk.php дата обращения 25.10. 2018.
6. Переписка с с/советами по вопросам отделения церкви от государства, начало: 30 декабря 1918 г., окончено: 1 августа 1919 г. // Филиал ГБУ ГАОО в г. Бузулуке. Ф. 40. Оп. 1.
7. Под Красное знамя [Электронный ресурс]. – URL <http://www.formergeographer.ru/forahs-275-2.html> дата обращения 25.10.2018.
8. Революционное движение в Бузулуке [Электронный ресурс]. – URL <http://kraeved.opck.org/towns/buzuluk/revolution.php> дата обращения 25.10.2018
9. Страницы истории Оренбургской епархии / ред.-сост. Е. В. Банникова ; под общ. ред. прот. Николая Стремского. – Саракташ, Оренбургская область : Св.-Троицкая Симеонова обитель милосердия, 2014. – 334 с.

Priest Anatoliy Marchenkov

The legislative base and legal framework determining the place of religion in the life of Buzuluk district in 1917-1919

In this paper we study the prerevolutionary and first two years of the establishment of the Bolshevik regime in the Buzuluk district. The terms of the Bolsheviks' coming to power are given, the main documents determining the Church's position in the state are analyzed, the documents confirming the implementation of the state program on the separation of Church and state are given for the first time.

Key words: Buzuluk District, anti-religious program, Buzuluk Bolshevik party organization, District Commission on separation of Church and state.

References

1. Altov V.G. Buzuluk: (Krat. ist. ocherk) [Buzuluk: Short historical essay]. Chelyabinsk, 1980. – 128 p.
2. Gorod Buzuluk [City Buzuluk]. [Electronic resource]. Mode of access: <https://www.liveinternet.ru/community/2408602/post70094792/> (date accessed 25.10.2018).
3. Doklad i svedeniya o rabote uездного i volostnyh otdelov ZAGS. Buzulukskij uездnyj otdel ZAGS Samarskoj gub. Filial GBU GAOO v g. Buzuluke. F. 40. Op. 1 [The report and information on the work of the district and volost departments the registry office. Buzuluk County Department the registry office of the Samara district. Branch GBU GAO in the city of Buzuluk] // Branch GBU “The State archive of the Orenburg region“ in the city of Buzuluk. Fund No. 40 inventory No. 1.ed. HR.Four.
4. Kolychev S.V. Sobornaya ulica: kraevedcheskie ocherki o razrushennyh hramah g. Buzuluka i stroitel'stve novyh [Cathedral street: local history essays on the destruction of the temples in the city of Buzuluk and construction of new]. Samara; Buzuluk, 2015. – 114 p.
5. Makarov N. Revolyuciya v Buzuluk privez Galaktionov: proekt Istoriya Orenburzh'ya [A revolution in Buzuluk brought Galaktionov: draft History of the Orenburg region]. [Electronic resource]. Mode of access: http://kraeved.opck.org/towns/buzuluk/revolyuciya_v_buzuluk.php (date accessed 25.10. 2018).
6. Perepiska s s/sovetami po voprosam otdeleniya cerkvi ot gosudarstva, nachalo: 30 dekabrya 1918 g., okoncheno: 1 avgusta 1919 g. [Correspondence with councils on the separation of Church and state, beginning: December 30, 1918, ended: August 1, 1919]. // Branch GBU “The State archive of the Orenburg region“ in the city of Buzuluk. 40. Op. 1.
7. Pod Krasnoe znamya [Under the Red banner]. [Electronic resource]. Mode of access: <http://www.formergeographer.ru/forahs-275-2.html> (date accessed 25.10.2018).
8. Revolyucionnoe dvizhenie v Buzuluke [Revolutionary movement in Buzuluk] [Electronic resource]. Mode of access: <http://kraeved.opck.org/towns/buzuluk/revolution.php> (date accessed 25.10.2018)
9. Stranicy istorii Orenburgskoj eparhii [Pages of history of the Orenburg diocese]. Saraktash, 2014. – 334 p.